



# 上海大学文学院周志

2019年第4期（1.21-2.24）寒假特别版

总第444期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

## 喜报

★中文系博士后刘宏辉（合作导师：中文系曹辛华教授）的《日本近代词学史研究》获得“2019年度教育部人文社会科学研究”一般项目立项。

### \*学术信息\*

◆中文系董乃斌教授的文章《〈诗经〉史诗的叙事特征和类型——〈诗经〉研读笔记之一》在澳门大学《南国学术》发表（相当于澳门大学文科学报，繁体字编排，每三个月推出一期），刊于2018年第三期。

◆中文系董乃斌教授的文章《李贺诗的叙事意趣与诗史资格》，中文系刘奕副教授的文章《关于陶渊明〈赠羊长史〉诗的两个问题》，同时在《古典文学知识》发表，刊于2019年第1期。

◆中文系**葛红兵**教授、博士生**高翔**的文章《“创意国家”背景下的中国当代文学转型——文学的“创意化”转型及其当代使命》在《当代文坛》发表，刊于2019年第1期。

◆中文系**陈晓兰**教授的文章《旅行的意义，从来都不简单》在《文汇报》发表，刊于2019年1月24日。

◆中文系**吕永林**副教授的文章《一个人能否在自己身上改写时代——从钱佳楠小说〈不吃鸡蛋的人〉而来》在《上海文化》发表，刊于2019年年第一期。

◆历史系**Iris Borowy**教授题为《Before UNEP: who was in charge of the global environment? The struggle for institutional responsibility 1968 - 72》一文在《Journal of Global History》(SSCI Q1)发表，刊于2019年2月。

◆历史系**Iris Borowy**教授 fellow Irene Anastasiadou 题为《Iron Silk Roads: the geopolitics of past and present initiatives for the revival of Eurasian trade through overland transport corridors》一文在《CAMBRIDGE JOURNAL OF REGIONS ECONOMY AND SOCIETY》(SSCI Q1)发表，刊于2019年2月。

◆历史系**宁镇疆**教授题为《中国早期“民本”思想与商周的有限王权》一文在《人文杂志》发表，刊于2019年第1期。

◆历史系**刘义**教授的西班牙语文章《SANACIÓN, FAMILIA Y SENTIDO. UNA HISTORIA DE VIDA DE CRISTIANOS EN ANHUI, CHINA》在《Sociedad y religión》(ESI)发表，刊于2018年10月。

◆文化研究系罗小茗副研究员的《〈流浪地球〉：“先天特色”和“后天不足”的社会想象力标本》一文在《探索与争鸣》微信公众号专栏刊发。

### \*寒假资讯\*

2月23日(周六),下午,国家文物局博物馆与社会文物司(科技司)司长罗静、社会文物处处长吴旻一行莅临我校调研指导工作。上海大学党委副书记、纪委书记段勇代表上海大学对于罗司长一行新年伊始莅临上海大学调研指导工作表示热烈的欢迎。文学院院长张勇安介绍了文物与博物馆学科建设情况。

中文系陈晓兰教授应邀参加《中国文学大师》网络课程的建设,主要参与“文学与女性”、“文学与爱情、婚姻”和“放眼世界”等板块课程的讲授。该课程由复旦大学著名教授陈思和教授领衔复旦大学、华东师范大学、上海师范大学、上海大学教师组成主讲团队,并邀请当代著名作家王蒙、莫言、王安忆、余华、严歌苓、叶兆言等作家担任特别导师。该课程是文学课堂走出大学走向社会、服务广大听众的一次尝试。该课程在喜马拉雅平台播出,深受听众好评,目前累计点击量275万。

“一战”国民记忆调研项目组在指导老师中文系杨位俭副教授带领下,寒假期间赴山东、江苏、北京、上海等地展开调研,采访“一战”赴欧华工的后代、采集口述史料,开展“一战”华工研究座谈,参观一战华工史料图片展,并结合文献阅读、史料发掘、问卷调查及结果分析等多重方式,将视角下沉、关注华工个体,力求真实回溯、深刻描述时代风云变迁中的华工命运及其家国情怀,在新时代讲好“一战”华工故事。目前项目组已完成十余万字采集资料、调研数据和初步研究报告。

我院陕西招生宣传组寒假回母校宣传活动取得圆满成功。上大陕西籍学子共

回母校宣讲 15 场，覆盖 15 所陕西高中，宣讲人数累计 3500 余人。经过前期策划准备，活动中宣讲人利用宣传册、ppt 等详细介绍了上海大学，讲述在上海大学的学习、生活经历，热情为紧张复习中的高中学子答疑解惑。

**我院学生开展丰富多彩的社会实践活动。**文学院的研究生们也利用寒假时间积极参加以“改革开放再出发，牢记使命研途行”为主题的“七个一”主题教育实践活动，他们以“一门研究、一场宣讲、一次拜访、一项调研、一段影像、一种体验、一份感恩”为基础，开展多样的实践活动和广泛深刻的社会调研，充分展现学子们的社会责任感。

**深切缅怀刘治旺同志。**2019 年 2 月 5 日上午，刘治旺同志追悼会于杨行殡仪馆举行，院工会主席袁丽代表学院参加追悼会，并向刘治旺同志的亲属表示慰问。

刘治旺同志，中共党员，于 1925 年 2 月出生，1978 年进入复旦分校工作，曾任上海大学文学院保卫科科长等职务，工作认真负责，任劳任怨，积极奉献，努力克服种种困难做好各项基础管理服务工作，1987 年 3 月从上海大学文学院光荣退休，2019 年 2 月 3 日因病医治无效不幸与世长辞，享年 94 岁。

**新起点、新气象、新作为，**

**让我们继续携手奋进，继续同心同向同行！**

**欢迎各位老师提供信息，您的信息很重要！**